

# УЧРЕДИТЕЛЬНЫЙ ДОКУМЕНТ РЕЛИГИОЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КАК ОБЪЕКТ РЕЛИГИОВЕДЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ПО РОССИЙСКОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ

**Барсукова Лина Ивановна**

доцент кафедры юриспруденции ФГБОУ ВПО Камчатского государственного университета имени Витуса Беринга; кандидат юридических наук  
(г. Петропавловск-Камчатский, Россия)

Пункт 8 ст. 11 Федерального закона от 26 сентября 1997 года «О свободе совести и о религиозных объединениях» [1] (далее по тексту – Закон о свободе

---

связанных с ее организацией, в связи с чем, расторжение помолвки рассматривалось как расторжение любого другого договора [4, с. 485].

<sup>1</sup> В рассматриваемое время на белорусских землях действовали нормы римо-католического, протестантского и православного права, что было обусловлено конфессиональной обстановкой в государстве. Представители православной церкви находились в ведении Киевской митрополии [6, с. 358–359], что позволяет нам обратиться к Соборному уложению., принятому Земским собором, проходившим в Москве в 1649 г.

совести) предусматривает проведение религиоведческой экспертизы при рассмотрении заявления о государственной регистрации религиозной организации в Российской Федерации.

В соответствии с п. 1 ст. 8 Закона о свободе совести, религиозной организацией признается добровольное объединение граждан Российской Федерации, иных лиц, постоянно и на законных основаниях проживающих на территории Российской Федерации, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры и в установленном законом порядке зарегистрированное в качестве юридического лица. Вопросы участия учредителей и иных юридических или физических лиц в деятельности религиозных организаций определяются уставом и (или) внутренними установлениями религиозных организаций. Учредитель (учредители) религиозной организации может выполнять функции органа религиозной организации или членов коллегиального органа религиозной организации в порядке, установленном уставом и внутренними установлениями религиозной организации.

Порядок проведения государственной религиоведческой экспертизы был установлен Постановлением Правительства РФ от 03 июня 1998 г. № 565 «О порядке проведения государственной религиоведческой экспертизы». Однако оно утратило силу в связи с изданием Постановления Правительства РФ от 17 марта 2009 г. № 234 «О признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» [2]. В настоящее время порядок проведения религиоведческой экспертизы установлен Приказом Минюста РФ от 18 февраля 2009 г. № 53 «О государственной религиоведческой экспертизе» (вместе с «Порядком проведения государственной религиоведческой экспертизы», «Положением об экспертном совете по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации») (далее по тексту – Приказ о порядке проведения религиоведческой экспертизы) [3]. Закон о свободе совести, а также Приказ о порядке проведения религиоведческой экспертизы не дает определения понятию «государственная религиоведческая экспертиза».

Впервые в юридической литературе А.В. Пчелинцев дал определение понятию «государственная религиоведческая экспертиза». По мнению ученого, государственная религиоведческая экспертиза – *независимое и объективное исследование учредительных и иных документов* (выделено мной – Л.Б.), а также практики регистрируемой организации, основанное на достоверных и научно обоснованных методиках, проводимое по решению регистрирующего уполномоченного органа уполномоченными экспертами и специалистами в области религиоведения и государственно-конфессиональных отношений на предмет определения религиозного характера организации [4].

В соответствии с Приказом о порядке проведения религиоведческой экспертизы одним из объектов экспертизы являются учредительные документы религиозной организации. Пункт 2 ст. 123.27 ГК РФ [5] определяет, что учредительным документом религиозной организации является устав, утвержденный ее учредителями или централизованной религиозной организацией. Экспертиза учредительных документов религиозных организаций, на наш взгляд,

осуществляется по нескольким направлениям (наличеству и содержанию): во-первых, необходимо установить наличие устава и изменений к нему; во-вторых, необходимо осуществить экспертизу устава на соответствие нормам действующего российского законодательства, а также на наличие и полноту сведений, которые отражают особенности деятельности религиозной организации.

Разработчики уставов религиозных организаций (преимущественно местных религиозных организаций) зачастую ограничиваются учетом нормативных предписаний Закона о свободе совести, содержащего специальные нормы, определяющие содержание устава. Как следствие, подготовленные таким образом уставы, на взгляд автора, не раскрывают весьма значительной части требуемого содержания уставов и существенно ограничивают правовое поле деятельности организации [6].

### **Литература**

1. Собрание законодательства Российской Федерации. – 1997. – № 39. – Ст. 4465.
2. Собрание законодательства Российской Федерации. – 2009. – № 12. – Ст. 1436.
3. Российская газета. – 2009. – № 43. – 13 марта.
4. Пчелинцев А.В. Экспертиза по «божественным делам»: инквизиция и гарантия свободы религии? // Религия и право. – 2009. – № 3. – С. 13.
5. Федеральный закон от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.
6. Барсукова Л.И. Гражданско-правовая характеристика учредительных документов: Монография / Л.И. Барсукова: КамГУ имени Витуса Беринга / под ред. доктора юридических наук, профессора В.В. Долинской. – Петропавловск-Камчатский : КамГУ имени Витуса Беринга, 2014.